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MANIFIESTO DE ACG POR EL EMPLEO Y CONTRA EL PARO

Los miembros de Acción Católica General de las diócesis de Bilbao, Vitoria y Pamplona, después de realizar una campaña a lo largo de todo el curso sobre la realidad del desempleo, habiendo hecho un Ver de dicha realidad desde lo más personal a lo más estructural, un Juzgar tanto humano como cristiano, y queriendo Actuar para construir una sociedad más humana y más justa, hacemos público este manifiesto.

CONSTATAMOS QUE:

· Las personas que están en desempleo en nuestra sociedad son las principales víctimas de la crisis.

· El desempleo, junto con el problema de la vivienda, es la piedra de toque de la macrocrisis de civilización que padecemos.

· A nada que miremos a nuestro alrededor, todos encontramos en nuestro entorno personal, familiar, laboral o de relaciones, a personas en paro, y las cifras de afectados llegan ya a máximos históricos, de más de cinco millones en el Estado, de más de 150.000 en la CAV y más de 50.000 en Navarra.

· Las instituciones y organismos que trabajan a pie de calle, tanto asistenciales, como vecinales, religiosas, cívicas, escolares, etc., están viéndose desbordadas ante la creciente afectación de las familias por la realidad del desempleo.

· Las personas en riesgo de exclusión están aumentando, como los inmigrantes sin papeles, las personas sin soporte familiar, las familias monoparentales con hijos, las familias con todos sus miembros en paro, los jóvenes y los mayores de 45 años, los jubilados con familia dependiente de ellos, las personas con discapacidad, los autónomos con pequeños negocios, etc.

· La realidad del desempleo repercute muy negativamente en la persona y en su entorno de pareja, familiar y social; truncando los proyectos vitales y haciendo que surjan problemas de autoestima, de consideración social, de retrocesos en los avances de la emancipación de la mujer, incluso de violencia y autoritarismo en las relaciones.

· Todo esto provoca sentimientos de desasosiego, impotencia, rabia, indignación, y miedo.

· Como creyentes en el Dios de Jesús de Nazareth esta realidad no nos puede dejar indiferentes, como no le dejaba en el Evangelio al dueño de la finca que cada vez que iba a la plaza y veía a gente desocupada les decía ‘¿Por qué estáis aquí todo el día, sin trabajar?’ Le contestaron: ‘Porque nadie nos ha contratado.’ Entonces les dijo: ‘Id también vosotros a trabajar a mi viña, (…) que os pagaré el salario de un día. (Mt, 20).

DENUNCIAMOS:

· La injusticia del desempleo, secuela de la crisis socioeconómica y de valores que nos envuelve.

· La inhumanidad del sistema capitalista y su deriva neoliberal, que prioriza la economía especulativa sobre la productiva, maximizando beneficios y bajando los salarios, sin tener en cuenta a las personas.

· El alejamiento de los políticos respecto a los ciudadanos a los que deberían representar, incumpliendo los programas con los que se han comprometido ante los votantes y sometiéndose a los dictados de los poderes financieros no democráticos.
· La burocratización de los partidos políticos, el partidismo y corporativismo de los sindicatos, la pasividad de las organizaciones civiles, el silencio de organismos eclesiales.

· Las horas extra tanto en el sector privado como en la función pública, la bolsa enorme de eventuales funcionales al sistema y el trabajo sumergido.

· Los recortes en las políticas sociales de educación, sanidad, bienestar social, y los derroches en obras faraónicas y despilfarros.

· El humus xenófobo que se está extendiendo entre nosotros, muchas veces alentado incluso por el poder, cuando supuestamente defiende a los ciudadanos “de aquí”, pareciendo querer evitar que haya una reacción social a los recortes.

· La insolidaridad, el egoísmo, el individualismo, la autocomplacencia de los satisfechos, promovidos muchas veces desde arriba, distrayendo a los ciudadanos con las pantallas del espectáculo continuo.

· El empleo de enormes sumas de capital para salvar a las finanzas mientras se deja en el desamparo a las familias o incluso se les desahucia de su vivienda.

· La imposición sin participación ciudadana de medidas que van contra los derechos humanos y contra los derechos constitucionales, como el del trabajo.

· Que “una sociedad en la que el derecho al trabajo se niegue sistemáticamente y las medidas de política económica no permitan a los trabajadores alcanzar niveles satisfactorios de ocupación, no puede conseguir su legitimación ética ni la justa paz social” (Juan Pablo II).

NOS COMPROMETEMOS:

· A tomar conciencia del problema y exigir un tratamiento ético del mismo, animado por una auténtica espiritualidad. 
·  A descubrir en esta crisis económica y de empleo caminos para renovarnos, otras formas de hacer y transformar. 
· A colaborar para cambiar la realidad del empleo, pasar de que el empleo sea un problema personal, a un problema social; de un problema de uno solo, a un problema de todos; a tener la visión de "a problemas individuales, respuestas colectivas".  
· A ejercer la ciudadanía y comprometernos con otros en las estructuras políticas, sindicales y sociales para darle la vuelta a las relaciones económicas, a fin de que estén al servicio del ser humano dentro de su medio social y ecológico, con imaginación e ideas nuevas.

· A ser solidarios y buscar el reparto del trabajo estructural, mediante las reducciones de jornada, jubilaciones tempranas que conlleven empleo juvenil, pactos intergeneracionales que superen los agravios comparativos.

· A exigir a los poderes públicos que aseguren a todos los habitantes los mínimos básicos, universalizando el derecho a la sanidad y la educación.

· A fortalecer las redes de asistencia y ayuda mutua, empezando por la estructura familiar y siguiendo por la vecinal, parroquial, social.

· A decrecer en consumismo y al mismo tiempo enriquecernos en lo cultural y social, creando redes con propuesta, participando y controlando al poder, desde la coherencia personal.

· A impulsar organismos eclesiales que se ocupen de estos asuntos, como los secretariados sociales, de Justicia y Paz o Pastoral Obrera. 

· A actuar como el samaritano del Evangelio, que tuvo compasión de su prójimo.

ENPLEGUAREN ALDE ETA LANGABEZIAREN AURKAKO EKINTZA KATOLIKO OROKORRAREN MANIFESTUA

Bilbo, Gasteiz eta Iruñeko elizbarrutien Ekintza Katoliko Orokorreko kideok ikasturtean zehar langabeziaren errealitatearen gaineko kanpaina burutu dugu. Horretan, dimentsio pertsonalarekin hasita, egiturazko errealitatea ere ikusi; gero, gizatiar zein jainkozko judizioa egin eta azkenik, gizarte bihozbera eta bidezkoago bat eraikiteko jardutean konpromisoa hartu dugu. Hori guztia dela-eta, adierazpen hau jendeaurrean egiten dugu.

HONAKO HAU EGIAZTATZEN DUGU:


- Gure gizartean langabezian dauden pertsonak krisialdiko biktima nagusiak dira.
- Langabezia nahiz etxebizitzaren arazoa da sufritzen dugun zibilizazio makrokrisiko froga-harria.
- Gure inguruan besterik ez dugu begiratu behar langabetuak aurkitzeko eta afektatu-zifrak jada maximo historikoetara iritsi dira: Estatuan bost milioi baino gehiago, EAEn 150.000 baino gehiago eta Nafarroan 50.000 baino gehiago dira.
- Kalean lan egiten duten erakundeak eta organismoak, bai asistentzialak bai auzokoak, eskolakoak, erlijiosoak, zibikoak, eta abar, gainezkatuta daude langabeziak eragindako familien gero eta kopuru handiagoa delako . 

- Baztertze arriskuan dauden pertsonak gero eta gehiago dira eta halaber paperik gabeko etorkinak, familiaren laguntzarik gabeko pertsonak, familia gurasobakarrak seme-alabekin, langabezian bere kide guztiak dituzten familiak, gazteak eta 45 urtetik gorakoak, mendeko familia duten jubilatuak, ezgaitasunen bat duten pertsonak, negozio txikia duten autonomoak, eta abar luze bat.
- Langabeziak pertsonarengan baita bere bikote, familia eta gizarte ingurunean ere oso eragin txarra dauka: bizi-proiektuak eteten ditu eta autoestimu edo begirune sozial arazoak, emakume emantzipazioaren atzerapena eta harremanetan bortizkeria eta autoritarismoa sor daitezke. 
- Horrek guztiak urduritasun, ezintasun, amorru, haserre eta beldurra eragin ditzake.

- Eta holako errealitate gordinak, Nazareteko Jesusen Jainkoarengako fededunak izanda, ezin gaitu axolagabe utzi. Horixe gertatzen zitzaion Ebanjelioan azaltzen den lursaileko jabeari: plazara zihoala, eta lanik gabe jendea ikusten zuen bakoitzean, horrela esaten zien: “Zergatik zaudete hemen egun osoan lan egin gabe? Erantzun zioten: 'Inork ez gaituelako kontratatu' Orduan esan zien: 'Zuek ere joan zaitezte lan egitera nire mahastira (...) eta egun bateko soldata ordainduko dizuet'” (Mt, 20).

SALATZEN DUGU:


- Langabeziaren bidegabekeria, pairatzen ari garen krisi sozioekonomiko eta balioen krisiaren ondorioz.
- Sistema kapitalistaren gizagabetasuna eta bere joera neoliberala, produkzio ekonomiaren gainetik ekonomia espekulatiboari lehentasuna ematen diona, etekinak maximizatuz eta soldatak jaitsiz, pertsonak kontuan izan gabe.
- Ordezkatu beharko lituzketen hiritarrengandik politikariak urruntzea,  hautesleekiko hartu duten konpromisoa hautsiz eta botere finantzario ez demokratikoen menpe jarriz.
- Alderdi politikoen burokratizazioa, sindikatuen alderdikeria eta korporatibismoa, erakunde zibilen pasibotasuna eta Elizaren isiltasuna.
- Bai sektore pribatuan bai publikoan aparteko lanorduen ordainsariak, sistemarako funtzionala den aldi bateko langile kopuru itzela eta lan ezkutatua. 

- Heziketa, osasun eta gizarte-ongizatean murrizketak eta lan faraonikoetan xahutze eta zarrastelkeriak.
- Gure artean hedatzen ari den humus xenofoboa, askotan botereak ere berotua, "bertako" hiritarrak babesten dituela defendituz baina, antza denez, murrizketen aurkako erreakzio soziala ekidin nahian.
- Elkartasun eza, norberekoikeria, indibidualismoa, gogobetetakoen atsegina, askotan goitik bultzatutakoak, etengabeko ikuskizunaren pantailekin hiritarrak entretenituz.
- Finantzak salbatzeko diru kopuru itzela erabiltzea, familiak babesik gabe uzten diren edo beren etxeak utzarazten diren bitartean.
- Hiritar parte-hartzerik gabe giza eskubideen eta eskubide konstituzionalen aurka neurriak inposatzea, besteak beste lan eskubidearen aurka.

- “Lanerako eskubidea sistematikoki ukatzen duen eta langileen okupazio nahiko mailara heltzerik ez duten politika ekonomiko neurriak hartzen dituen gizartean, ez dago legitimazio etikoa ezta bidezko bake soziala ere lortzerik” (Juan Pablo II).
KONPROMISOA HARTZEN DUGU:


- Arazoaz jabetzean eta beraren tratamendu etikoa, benetako espiritualtasunak animatuta, eskatzean.

- Herritartasuna aritzean eta beste batzuekin batera egitura politiko, sindikal eta sozialetan konprometitzean, harreman ekonomikoak aldatzeko eta gizakiaren zerbitzura egon daitezen, bere gizarte barruan, irudimena eta ideia berriak erabiliz

· Solidarioak izatean eta egiturazko lana banatzean, lanaldiaren murrizketen eta gazteendako lana sortzen duten jubilazio goiztiarren bidez, hau da, neurri bakar batekin neurtzen ez duten belaunaldien arteko hitzarmenen bidez.

· Biztanle guztientzat oinarrizko gutxienekoak ziurtatzeko botere publikoei eskatzean, osasunerako eta heziketarako eskubideak unibertsalizatuz.

· Asistentziako eta elkarrekiko laguntzako sareak indartzean, familia egiturarekin hasiz eta auzo, parrokia eta gizarte egiturari jarraiki.

· Kontsumismoa txikiagotzean eta aldi berean kultural eta soziala den guztian elkar aberastean, proposamena duten sareak sortuz, parte izanez eta boterea kontrolatuz, koherentzia pertsonaletik abiatuta.

· Gai hauetaz arduratuko diren Elizaren organismoak bultzatzean, besteak beste, idazkaritza sozialak, Justizia eta Bakea edo Langileen Pastoraltza. 

· Ebanjelioko samariarra bezala jokatzean, bere lagun hurkoaren gupida izan zuelako.


